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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р инж. Десислава Станева Грабчева 

Химикотехнологичен и металургичен университет, София 

 

Относно: Дисертационен труд за придобиване на образователната и научна 

степен „Доктор“ по професионално направление 4.2. Химически науки 

(Органична химия)   

 

Тема на дисертационен труд: Хетероциклично кондензирани 1,8-нафталимиди 

– синтез и приложения в OLED и като противотуморни средства  

 

Автор на дисертационния труд: Моника Георгиева Мутовска, редовен 

докторант в катедра „Органична химия и фармакогнозия“, Факултет по химия и 

фармация, Софийски университет „Св. Климент Охридски“. 

 

Научен ръководител: проф. д-р Юлиан Загранярски 

 

Настоящото становище е изготвено на основание Заповед № РД-38-

16/13.01.2025 на Ректора на Софийски Университет „Св. Климент Охридски“ и 

решение на заседанието на научното жури от 17.01.2025 г.  

 

Моника Георгиева Мутовска е зачислена като редовен докторант в катедра 

„Органична химия и фармакогнозия“ от 01.02.2020 г., със заповед № РД-20-

117/22.01.2020 г. на ректора на Софийски Университет „Св. Климент Охридски“ 

и е отчислена с право на защита със заповед № РД-20-447/21.02.2023 г. 

 

Представеният ми за становище дисертационният труд е изложен на 180 

страници и включва 6 таблици, 97 фигури и 43 схеми. Библиографията обхваща 

158 литературни източници, голяма част от които са от последните няколко 

години. По обем, структура и оформяне дисертационният труд е в съответствие 

със Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) 

и Правилника за прилагането му и отговаря на критериите за придобиване на 

образователна и научната степен „доктор“.  

Докторантката Моника Мутовска е положила успешно заложените в 

индивидуалния ѝ план изпити по специалността, по органична фотохимия и по 

английски език. 
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Част от основните резултати по дисертационния труд са публикувани в две 

научни публикации в Dyes and Pigments, което е списание с висок импакт фактор 

и квартили Q1 и Q2  (2022г. IF = 4,21 и Q1, 25т) и (2023г. IF = 4,14 и Q2, 20т). 

Постигнатите точки са 45, което е повече от изискуемите 30 точки от 

минималните национални изисквания на ЗРАСРБ за научна област 4.2. 

Химически науки. За актуалността и значимостта на проведените изследвания, 

може да се съди и от намерените към момента на подаване на документите 14 

цитата върху двете публикации от дисертационния труд. Извън тези публикации 

докторантката е съавтор в още девет научни публикации, реферирани в Scopus и 

Web of Science. Резултатите от дисертационния труд са докладвани на седем 

национални и международни конференции, което показва, че те са добре приети 

от научната общност.   

В обширния и богат литературен обзор са  обобщени изследванията върху 

синтеза и приложението на 1,8-нафталимидите като моноинтеркалатори и 

фотонуклеази, обобщени са и изследванията върху 1,8-нафталимиди с удължен 

кондензиран пръстен и бифункционални 1,8-нафталимидни конюгати с 

биологична активност.  

На база задълбочената справка докторантката и нейният научен 

ръководител се насочват към разработване на нови синтетични методи и подходи 

за получаване на дибензофуранзаместени и бензодиоксинзаместени 1,8-

нафталимидни производни и хетероциклично кондензирани 1,8-нафталимиди 

аналози на Mitonafide и Amonafide.  

При изпълнението на тази цел докторантката е извършила голяма по 

количество и качество експериментална работа в областта на органичния синтез. 

Тя е усвоила основните лабораторни синтетични похвати и методи за структурен 

анализ на органични вещества и е придобила висока научна компетентност в 

областта на органичния синтез.   

Основните научни приноси при разработване на дисертационния труд 

могат да се формулират като: 

 Синтезирани и охарактеризирани са 104 нови неописани в литературата 

съединения.   

 Разработен е  one pot метод за синтез на алкилови естери на дибензофуран-1,8-

нафталендикарбоксилната киселина и е получена серия от алкилови естери на 

дибензофуран-1,8-нафтален дикарбоксилната киселина, използвани за синтез 

на дибензофуран-1,8-нафталимиди. Показано е получаването, с почти 

количествени добиви, на алкиловите естери на дибензофуран-1,8-нафтален 

дикарбоксилната киселина до съответните анхидриди. 
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 Разработен е метод за получаване на 3,4,6-трибромо-1,8-нафталов анхидрид в 

грамови количества.  

 Получени са бензо- и нафтодиоксинзаместени-1,8-нафталимиди, 

модифицирани в позиция С-6 с арилови заместители и са направени тестове 

за OLED устройства с отлични оптични характеристики.  

 Разработен е ефикасен one pot метод за синтез на 3,4-дибромо-6-нитро-1,8-

нафталов анхидрид, който в последствие е използван като полупродукт за 

синтез на нови хетероциклично кондензирани 1,8-нафталимидни аналози на 

Mitonafide и Amonafide с изключително висока цитотоксичност срещу ракови 

клетъчни линии и отлична селективност.  

Дисертационният труд е написан ясно, точно и разбираемо и аз нямам  

принципни възражения по неговото оформяне. Според мен в текста неправилно 

се използва термина „1,8-нафталанхидрид“, който на български език би трябвало 

да бъде „1,8-нафталов анхидрид“.    

Авторефератът напълно отразява основните резултати и приноси и 

съответства на съдържанието на дисертационния труд.  

От проведените задълбочени научни изследвания и от получените 

резултати се вижда, че тези изследвания имат новаторски характер и в бъдеще 

усилията трябва да бъдат насочени към конкретни биомедицински практически 

приложения. 

Заключение  

Получените от докторантката Моника Мутовска резултати недвусмислено 

показват актуалността на дисертационната й работа. Нейният приносен характер 

надвишава изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото прилагане и 

препоръчителните критерии на ФХФ при Софийски университет „Св. Климент 

Охридски“ за придобиване на научни степени и заемане на академични 

длъжности в професионално направление 4.2 Химически науки (Органична 

химия). Това е убедително основание да дам своята положителна оценка и да 

препоръчвам на почитаемото Научно жури да гласува за присъждане на 

образователната и научна степен “Доктор” по професионално направление 4.2 

Химически науки (Органична химия ) на Моника Георгиева Мутовска.  

 

 

25.02.2025 г.                               Изготвил становището:……………….. 

                                                                         / проф. д-р Десислава Грабчева/ 


